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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Нероздільною складовою нервового та 

психічного здоров’я дитини дошкільного віку є її емоційна сфера, яка  

забезпечує роботу пізнавальних процесів. На емоційну складову величезний 

вплив має зовнішні обставини (сім’я, колектив та ін.), які формують 

внутрішній стан дитини. Недорозвинення мовлення у дітей дошкільного віку 

має пряму залежність з проявами їх емоційних переживань.  

 

Соціальна та психолого-педагогічна значущість проблеми, 

необхідність подальшого розширення теоретичних і експериментальних 

досліджень особливостей особистісного розвитку дітей дошкільного віку, що 

мають порушення в мовленнєвому розвитку і обумовили вибір теми нашого 
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дослідження "Психокорекція негативних емоційних переживань у дітей 

дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення у процесі 

гри". 

Мета дослідження – визначити та обґрунтувати методи навчально-

корекційної роботи, спрямованої на формування позитивних емоційних  

якостей у дітей дошкільного віку з  загальним недорозвиненням мовлення.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз наукової літератури із зазначеної проблеми, 

визначити особливості розвитку емоційної сфери у дітей дошкільного віку з 

типовим та  порушеним мовленням.  

2. Проаналізувати методи діагностики та експериментально дослідити 

негативні переживання та якості емоційної сфери у дітей дошкільного віку з  

загальним недорозвиненням мовлення. 

3. Визначити та експериментально перевірити вплив навчально-

корекційної роботи з формування позитивних якостей емоційної сфери у 

дітей дошкільного віку з  загальним недорозвиненням мовлення. 

– емпіричні: для вивчення негативних емоційних переживань  методика Дж. 

Бука "Будинок, дерево, людина", для дослідження негативних емоційних 

якостей  тест М. Панфілової "Кактус"; для вивчення почуттів страху  

методика О. Захарова у модифікації М. Панфілової  "Страхи в будиночках"; 

для дослідження почуттів тривожності  опитувальник Г. Лаврентьєвої і 
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Т. Титаренко для вихователів; констатувальний та формувальний 

експеримент;  

 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (66 найменувань), 

додатків (6 сторінок). У роботі вміщено 9 таблиці, 8 графіків. Загальний 

обсяг наукової роботи – 99 сторінки, з них 79 сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОВОК 

 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Аналіз та узагальнення спеціальної літератури доводить, провідним 

видом діяльності, під впливом якого триває психічний та особистісний 

розвиток дитини, є гра, зокрема сюжетно – рольова; розвиваються психічних 

функцій, а саме, відбувається формування творчої уяви, наочно-образного 

мислення, становлення пам’яті; особистісний розвиток: становлення “Я – 

образу” дитини, статева ідентифікація, емоційна оцінка складової "Я-

концепції", а саме-завищеної самооцінки; елементів поведінкою складової 

“Я-концепції”  саморегуляції поведінки; формування емоційної споживчої 

сфери, зокрема супідрядності мотивів; становлення самосвідомості; 

спілкування з дорослими – позаситуативно-пізнавально особистісної форми, 

яке задовольняє потребу дитини у взаєморозуміні та співпереживанні; 

усвідомлення  значущості навчальної діяльності. 

Встановлено, що порушення мовленнєвого розвитку в дітей 

дошкільного віку здійснює значний вплив на їх особистісний розвиток, та, 

зокрема, на становлення емоційно-вольової сфери. 

2. Визначено методики, що направлені на вивчення негативних 

емоційних переживань  методика Дж. Бука "Будинок, дерево, людина", для 

дослідження негативних емоційних якостей  тест М. Панфілової "Кактус"; 

для вивчення почуттів страху  методика О. Захарова у модифікації 

М. Панфілової  "Страхи в будиночках"; для дослідження почуттів 

тривожності  опитувальник Г. Лаврентьєвої і Т. Титаренко для вихователів. 

За результатами досліджень проективної методики Дж. Бука "Будинок, 

дерево, людина" вивалено, низький рівень негативних емоційних переживань 
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виявлено у 77,3% дошкільників контрольної групи, і лише 5,5% у дітей з 

загальним недорозвиненням мовлення; середній рівень мали 22,7% 

дошкільників з типовим психофізичним розвитком, та 16,6%  дошкільників з 

порушеннями мовлення; високий рівень належав тільки 77,9% дошкільникам 

з загальним недорозвиненням мовлення. 

За методикою "Кактус" низький рівень негативних емоційних не було 

виявлено в жодній групі дошкільників; середній рівень мали 72,2% 

дошкільників з типовим психофізичним розвитком, та 55,5 % дошкільників з 

порушеннями мовлення; високий рівень належав 44,5% дітей з загальним 

недорозвиненням мовлення і 27,8% дітей без мовленнєвих порушень. 

За методикою методика О. Захарова у модифікації М. Панфілової  

"Страхи в будиночках" низький рівень почуттів страху найбільше 

притаманний дітям з типовим психофізичним розвитком (27,3%), у 

дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення його виявлено не було; 

середній рівень мали 68,2% дошкільників з типовим психофізичним 

розвитком, у дошкільників з порушеннями мовлення його ми не 

спостерігали; високий рівень  належав усім дошкільникам з загальним 

недорозвиненням мовлення (100%) і лише 4,5% дітей без мовленнєвих 

порушень. 

Опитування вихователів на рахунок тривожності  за методикою 

Г. Лаврентьєвої і Т. Титаренко показало, що низький рівень переживань 

тривожності був притаманний 95,4% дітям з типовим психофізичним 

розвитком, у дошкільників з порушеннями мовлення його виявлено не було;  

середній рівень належав лише 4,6% дітей контрольної групи. Найбільше його 

було у 55,0% дошкільників з  загальним недорозвиненням мовлення; високий 

рівень належав лише 45%  дошкільникам з порушеннями мовлення. 

 Доведено, що почуття незахищеності і тривожність властиві дітям 

обох груп, але великий відсоток дошкільників експериментальної групи 

відзначається ще й почуттям неповноцінності, ворожості, у них виникали 

труднощі в спілкуванні, часто відчували стан фрустрації до агресії, їм 
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притаманна схильність до депресії; встановлено, що у  цієї групи дітей 

частіше зустрічаються такі негативні емоційні прояви як агресія, 

імпульсивність, почуття самотності і відсутність прагнення до домашньої 

захисту. Тоді як у дітей контрольної групи таких негативних емоцій не 

виявлено. 

3. Для формування позитивного позитивних емоцій було розроблено 

навчально-корекційну методику, яка включала ігри, що направленіі на 

зменшення тривожності, почуттів страху, фрустрації до агресивних дій та 

інших негативних емоцій.   

Встановлено, що після формувального експерименту рівень негативних 

емоційних переживань у дітей з загальним недорозвиненням мовлення 

значно знизився: у середньому 18,0% дітей мали низький рівень негативних 

емоцій (було до  експерименту в середньому 8,3%), збільшився відсоток 

дітей з середнім рівнем 42,6% (було до  експерименту в середньому 36,1%), і 

значно зменшився високий рівень негативних переживань, що складало в 

середньому 12.9% (було до  експерименту в середньому 66,8%).  

Підтверджено, що емоційна сфера дошкільників із загальним 

недорозвиненням мовлення відрізняється незрілістю, органічним 

інфантилізмом, невміння контролювати емоційні процеси, але спеціально 

організована навчально-корекційна робота сприяє оптимізації досліджуваних 

процесів. 

4. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою для подальшого вивчення є  емоційна сфера у дітей з 

фонетичним недорозвиненням мовлення фонетико-фонематичним 

недорозвиненням мовлення.  
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